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Vervanging loden drinkwaterleidingen  -  Stand van zaken

Loden drinkwaterleidingen zijn slecht voor de gezondheid, bij opstapeling in het lichaam 
kan lood een aantasting van het zenuwstelsel tot gevolg hebben.

Op basis van het eerste actieplan ter preventie van loden leidingen in Vlaanderen kan 
worden geconcludeerd dat er in de periode 2011-2014 in totaal 86.352 loden aftakkingen 
werden vervangen. Eind 2014 moesten er nog 13.980 worden vervangen. Recentelijk 
trad het nieuwe actieplan 2015-2019 in werking. Er was een engagement van de 
drinkwatermaatschappijen om alle loden aftakkingen tegen eind 2013 te vervangen. 
Begin 2016 is ongeveer 95 procent van de loden leidingen vervangen.

Naast de loden aansluitingen in het openbare gedeelte zijn er ook nog de 
binnenhuisinstallaties. Hierbij zijn het de eigenaars van het gebouw of de woning die 
instaan voor de vervanging van de loden leidingen. De Vlaamse overheid concentreert 
zich op het verlenen van informatie en sensibilisering.

In het verleden verklaarde de minister dat men voor het vervangen van een loden leiding 
een renovatiepremie kan ontvangen. Helaas werd deze financiële hulp niet vermeld in de 
folder van de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM). Volgens de minister was dat te wijten 
aan het feit dat niet iedereen deze premie kon genieten en de premie bij de opmaak van 
de folder volledig in herziening was.
 
Sinds 1 december 2015 zijn de voorwaarden om in aanmerking te komen voor het 
krijgen van een renovatiepremie gewijzigd. Nu valt het vervangen van de waterleidingen 
onder categorie 4, technische installatie onderdeel 3. 

1. Wat is de stand van zaken van de vervanging van de loden leidingen in Vlaanderen? 
Hoeveel loden aftakkingen moeten er nog worden vervangen? 

2. Welke concrete elementen weerhouden de drinkwatermaatschappijen om hun 
engagement van 2013, met name de vervanging van alle openbare loden leidingen, 
na te komen? 

3. Hoeveel procent van de leidingen binnenshuis bestaat nog uit lood?

4. Hoeveel van de leidingen binnenshuis werden reeds vervangen? Hoeveel dienen er 
nog te worden vervangen? 

5. Werden er reeds nieuwe folders uitgegeven waarin wordt gesensibiliseerd om gebruik 
te maken van de renovatiepremie voor het vervangen van loden leidingen? 



6. Hoeveel aanvragen werden er in 2013, 2014 en 2015 ingediend voor het vervangen 
van loden leidingen? Hoeveel zijn er lopende? 

7. Hoeveel aanvragen werden er in 2013, 2014 en 2015 toegekend voor het vervangen 
van loden leidingen? 

8. Hoeveel aanvragen werden er in 2013, 2014 en 2015 geweigerd voor het vervangen 
van loden leidingen? Wat waren de belangrijkste oorzaken voor deze weigering?

9. Ten belope van welke bedragen werden er renovatiepremies uitgekeerd voor het 
vervangen van loden leidingen in 2013, 2014, 2015 en 2016? Graag een opsplitsing 
per jaar.

10. Welke concrete acties en/of campagnes heeft de minister sinds 2014 opgezet met als 
doel eigenaars te sensibiliseren hun loden leidingen te vervangen? Welke concrete 
acties en/of campagnes zijn er lopende? Welke zijn er gepland?
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1. Op 1 april 2016 waren 152.386 loden aftakkingen vervangen sinds 2007. Uit de 
planning van de drinkwaterbedrijven blijkt dat nog 8.370 loden aftakkingen moeten 
worden vervangen.

2. Een aantal leidingen en aansluitingen kan momenteel niet vervangen worden omdat 
er een tijdelijk verbod is op het openbreken van de openbare weg. In een beperkt 
aantal gevallen weigert de klant de vervanging omdat die schade veroorzaakt aan de 
woning, die moeilijk kan worden hersteld.

3-4.Het is zeer moeilijk om exacte cijfers te vinden over lood in de binneninstallaties. Er 
werd beslist om vooral in te zetten om communicatie naar de verschillende 
doelgroepen.

5. Een verwijzing naar de renovatiepremie werd toegevoegd op de pagina ‘Loden 
leidingen vervangen’ van de campagnewebsite www.vmm.be/waterloket/gezond-
water/loden-leidingen. De informatie is ook toegevoegd in de herdruk van de 
campagnefolder ‘Vervang loden leidingen’, die reeds digitaal gepubliceerd is. De 
gedrukte exemplaren zijn beschikbaar vanaf 15 oktober 2016. Deze folders worden 
verder actief verspreid door de drinkwaterbedrijven bij vaststelling van verhoogde 
loodwaarde in kader van het wettelijke controleprogramma. 

6-9.Dit behoort tot de bevoegdheid van minister Homans. 

10. In juni 2015 ging de campagne ‘Gezond water, ook jouw zorg’ van start. Voor deze 
campagne werden een campagnewebsite, een voorbeeldartikel, affiches en folders 
ontwikkeld. Het materiaal werd in juni 2015 gericht verspreid (via mail en via de 
post) naar o.m. alle Vlaamse gemeenten, de woonwinkels, huurdersbonden, 
mutualiteiten, CAW’s, infozuilen en watermaatschappijen.  Als eerste thema kwam 
‘Vervang je loden leidingen’ aan bod. In september 2015 werden alle scholen 
aangeschreven. Nadien volgden het thema ‘Sluit regenwater veilig aan’ en ‘Laat je 
putwater controleren’. 
In totaal werden al 12.000 folders ‘Vervang loden leidingen’ verspreid. Na de mailing 
van de campagnematerialen vorig jaar vroegen nog een 50-tal Vlaamse gemeenten 
bijkomend campagnemateriaal aan. De folders worden ook actief verspreid door de 
drinkwaterbedrijven bij vaststelling van verhoogde loodwaarden in het kader van het 
wettelijke controleprogramma. 
Er is geen nieuwe campagne gepland, het materiaal van de huidige campagne 
‘Gezond water, ook jouw zorg’ blijft beschikbaar en opportuniteiten om het materiaal 
in te zetten worden opgevolgd. 
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